

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
и профессиональному образованию
ФГАОУ ВО Первый
Московский государственный
медицинский университет
имени И.М. Сеченова
Минздрава России
(Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук, профессор
Шевченко С.Б.



«12» *июня* 2017 года

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) о научно-практической ценности диссертации Заплутановой Дарьи Александровны на тему: «Клинико-лабораторная оценка стоматологических заболеваний на фоне туберкулезной инфекции» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки)

Актуальность проведенного исследования обусловлена проблемой коморбидности общесоматической и стоматологической патологий, высокой распространенностью, среди социально значимых заболеваний, туберкулеза в Российской Федерации. Отсутствует комплексная оценка стоматологических заболеваний у пациентов с легочными формами туберкулеза с описанием иммунологических и дисбиотических сдвигов в полости рта. Требуется уточнение алгоритмов по оказанию стоматологической помощи, и обоснованный выбор наиболее

эффективных схем лечения в зависимости от степени тяжести пародонтита у данной декретированной группы пациентов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Разработана и теоретически обоснована необходимость оценки психологического статуса, определение риска развития стоматологического статуса у пациентов с туберкулезом легких, повышающих уровень стоматологического здоровья пациентов с туберкулезом легких. Определены и патогенетически обоснованы схемы лечения пародонтитов у пациентов с туберкулезом легких. Задачи работы логически вытекают из поставленной цели, результаты их выполнения соответствуют основному содержанию положений, выносимых на защиту, выводам и практическим рекомендациям.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных данных, представленных в диссертации, основана на методически грамотном построении дизайна исследований, достаточном объеме наблюдений и адекватных методах статистической обработки полученных результатов.

Результаты научного исследования получены на основании современных социологических, клинических и лабораторных методов, проведенных в процессе санации полости рта 250 пациентов с различными стоматологическими заболеваниями. Также проведен социологический опрос среди 400 пациентов, проведено 703 внутритротовых рентгеновских снимка и 209 ортопантомограмм.

Автором были использованы современные и информативные методы исследования: комплексное стоматологическое обследование включало в

себя кроме стандартной схемы обследования, индексную оценку состояния полости рта, изучение иммунологических показателей крови (Т- и В-лимфоцитов, ЦИК, фагоцитоза, IgA, IgG и IgM), определение в ротовой жидкости IgA, IgG, IgM, sIgA, активности лизоцима, коэффициента сбалансированности факторов местного иммунитета полости рта (Ксб), особенностей микрофлоры полости рта.

Анализ результатов клинического, микробиологического и иммунологического исследований подтверждают обоснованность применения комплексного применения фитопрепарата «Стоматофит» и геля «Дентамет» при лечении пародонтита легкой степени тяжести и использование биогеля на основе бактериофагов «Фагодент» при лечении пародонтита средней степени тяжести.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Результаты диссертационного исследования, подтвержденные научными данными, представляют большой интерес для практической медицины. В работе решается значимая для практического здравоохранения и медицинской науки задача по повышению уровня стоматологического здоровья пациентов с туберкулезом легких и совершенствованию методологических подходов к лечению пациентов с пародонтитом легкой и средней степенью тяжести на фоне противотуберкулезной химиотерапии. Следует особенно отметить, что автор провела оценку эффективности санации полости рта с помощью индекса риска развития хронического орального сепсиса. Значение индекса РХОС-М до санации полости рта составило $34,49 \pm 5,41$, что соответствует высокой степени риска и достоверно ($p < 0,001$) отличается от значений в контрольной группе ($9,27 \pm 0,72$). У 45,2% зафиксирован высокий риск развития хронического орального сепсиса, у 33,04% - очень высокий риск и у 21,74% средний риск. Эти данные подтверждают

важность санации полости рта для пациентов с туберкулезом легких, тем более, что микробиоценоз полости рта у больных с туберкулезом легких при противотуберкулезной химиотерапии отличается высокой частотой выявления и уровнем обсемененности количества пародонтопатогенной и условно-патогенной микрофлоры, что приводит к дисбиозам полости рта III и IV степени. Диссертационное исследование Заплутановой Дарьи Александровны отмечает достаточный уровень внедрения, охватывающий ряд лечебных учреждений регионального уровня. Результаты исследования, представленные в выводах и практических рекомендациях, целесообразно внедрять в практику, с целью повышения эффективности оказания стоматологической помощи пациентам с туберкулезом легких. Полученные данные могут быть использованы в учебном процессе как на этапе вузовской, так и последипломной подготовки специалистов.

Автором убедительно доказано, что снижению уровня стоматологической заболеваемости у больных легочным туберкулезом способствуют выбор рациональных коммуникативных взаимодействий в системе «врач-пациент», основанный на определении доминирующего психотипа личности и способствующий повышению мотивации пациентов к сохранению здоровья полости рта; разработка рациональных методов индивидуальной гигиены полости рта и контроль за ее выполнением; проведение санитарно-просветительной работы в специализированном противотуберкулезном учреждении, плановой санации полости рта при кратности диспансерного наблюдения у врача-стоматолога 1 раз в 3 месяца.

Содержание диссертации, ее завершенность, публикации автора в научной печати

Диссертация написана традиционно, в монографическом стиле, состоит из введения, четырех глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Работа иллюстрирована 48 рисунками и

29 таблицами. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из анализа полученных данных и соответствуют научным положениям, вынесенным на защиту.

В автореферате отражены все основные положения диссертации. По материалам работы опубликовано 8 работ, в том числе 5 –в изданиях, рекомендованных ВАК. Поставленная цель - клинико-лабораторная оценка эффективности мероприятий по повышению уровня стоматологического здоровья и качества жизни у пациентов с туберкулезом легких, достигнута. Таким образом, диссертационную работу Заплутановой Д.А. следует оценить положительно.

Достижение целевой установки последовательным решением поставленных задач, аргументированность, обоснованность научных положений и выводов позволяет считать диссертацию завершенным трудом. Принципиальных замечаний по сути диссертационной работы нет. В плане дискуссии возникли вопросы, не снижающие высокой научно-практической значимости диссертационного исследования:

1. Есть ли особенности в проведении анестезии у исследуемого контингента пациентов?
2. Отличается ли кратность замены средств индивидуальной гигиены полости рта (щетки, ёршиков) у исследуемого контингента, от общепринятой?
3. Почему в группу контроля включили пациентов с таким разбросом возраста – от 18 до 65?
4. Учитывая, что развитие легочного туберкулеза сопровождается снижением общей противоинфекционной защиты организма – Вами доказано увеличение IgG на 50,94%, снижение фагоцитоза на 20,32%, снижение концентрации IgA на 40%, sIgA на 33,56%, активности лизоцима

на 18,26%) при нарушении сбалансированности факторов местного иммунитета, есть ли необходимость в применении антибиотикопрофилактики при проведении объемных вмешательств на пародонте и иных стоматологических манипуляций у пациентов с туберкулезом легких?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Заплутановой Дарьи Александровны на тему: «Клинико-лабораторная оценка стоматологических заболеваний на фоне туберкулезной инфекции» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная для стоматологии задача: повышение эффективности оказания стоматологической помощи пациентам с туберкулезом легких.

По своей актуальности, научной новизне, объему, значению для научной и практической медицины работа полностью соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 года № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки), а ее автор, Заплутанова Дарья Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки).

Отзыв составлен доктором медицинских наук, профессором И.М. Макеевой, обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры

терапевтической стоматологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 13 от 26 апреля 2017 г.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии
Федерального государственного автономного
учреждения высшего образования
Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук,
профессор

Макеева Ирина Михайловна

12.05.17

Подпись доктора медицинских наук, профессора Макеевой Ирины
Михайловны заверяю

Ученый секретарь Федерального государственного
автономного учреждения высшего образования
Первый Московский государственный медицинский
университет имени И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук,
профессор



Воскресенская Ольга Николаевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования Первый Московский государственный медицинский университет имени
И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации(Сеченовский
Университет)
119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2
Тел.: 8 (499) 248-01-81 e-mail: rektorat@mma.ru